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1. (Espm 2023)  Em meio ao conflito entre Rússia e Ucrânia, os preços da energia na Europa continuam a bater recordes, intensificando a crise energética da região.

Quanto ao assunto, é correto assinalar que o gasoduto Nord Stream 1: 
a) é um gasoduto controlado por empresas privadas alemãs, mas com participação minoritária da empresa estatal russa Gazprom.   
b) é um gasoduto para transporte de gás natural através do Mar Negro e que abastece toda a Europa.   
c) é um gasoduto que transporta gás natural através do Mar Báltico até a Alemanha.   
d) é um gasoduto que atravessa o território da Ucrânia e da Polônia e abastece a Alemanha.   
e) transporta gás natural da Rússia para a Alemanha, sendo que seus ramais atravessam os territórios da Finlândia, Suécia e Dinamarca.   
 
2. (Mackenzie 2023) Interprete o infográfico e analise as proposições a seguir.
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I. Um dos principais fatores que levaram a Rússia a invadir a Ucrânia, em fevereiro de 2022, é a expansão da Otan pelo Leste Europeu e a possibilidade de adesão da Ucrânia à aliança militar.
II. O desejo de Vladimir Putin de restabelecer a zona de influência da União Soviética é apontado por especialistas como um fator que contribuiu para a eclosão da recente guerra contra a Ucrânia.
III. Criada no final da Guerra Fria (década de 1980), a Otan é uma organização intergovernamental que tem como objetivo garantir a segurança de seus países-membros e aliados econômicos, exclusivamente pela via militar (bélica).

É correto o que se afirma em 
a) I, apenas.    
b) I e II, apenas.   
c) II e III, apenas.    
d) III, apenas.   
e) I, II e III.   
 
3. (Integrado - Medicina 2023)  No dia 24 de fevereiro de 2022, o presidente da Federação Russa, Vladmir Putin, lançou uma invasão com mais de cem mil militares contra a Ucrânia, sendo denominada por ele próprio de “Operação militar Especial”. O argumento dado pelo líder russo para a invasão foi a defesa das repúblicas separatistas da região do Donbass (Donetsk e Luhansk) e uma suposta desnazificação da Ucrânia.
No entanto, esse conflito na Ucrânia possui uma retórica bastante complexa, a qual levou a reflexos em todo mundo. Sendo assim, sobre os fatores que levaram a invasão russa na Ucrânia, analise as afirmações abaixo.

I. O interesse da Rússia na Ucrânia tem um viés exclusivamente econômico, pois além da Ucrânia ser um parceiro econômico histórico russo, em seu território passa importantes gasodutos para a Europa Ocidental.
II. A invasão pode ser considerada como a continuação do conflito entre separatistas pró-russos no Donbass e as forças armadas ucranianas, iniciado após a invasão russa na Criméia em 2014, em resposta a deposição do ex-presidente ucraniano Víktor Yanukóvytch aliado russo.
III. A aproximação da Ucrânia e do presidente atual Volodymyr Zelensky com a OTAN e União Europeia, considerada uma ameaça para a Rússia no âmbito militar e seu plano de domínio geopolítico das ex-repúblicas soviéticas.

Esta(ão) correta(s): 
a) I e II, apenas.   
b) I e III, apenas.   
c) II, apenas.   
d) II e III, apenas.   
e) I, II, III.   

4. (Espm 2023)  A geopolítica mundial em 2022 esteve fortemente marcada pela Guerra russo-ucraniana, sobretudo pelos acontecimentos ocorridos nas duas províncias destacadas abaixo. Até iniciar a guerra, essas províncias se caracterizavam por:
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a) conterem a península da Crimeia, que se notabiliza pelo seu posicionamento estratégico.   
b) serem províncias russas, mas que anseiam por pertencer à Ucrânia.   
c) guardarem grande concentração de petróleo e, por isso, serem disputadas por Rússia e Ucrânia.   
d) apresentarem população de maioria russa e conviverem com movimentos separatistas que lutam pela anexação à Rússia.   
e) serem reivindicadas pela Ucrânia perante a Rússia por terem sido transferidas por Nikita Krushev a Moscou à época da União Soviética.   

5. (Uerj 2023)
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O evento geopolítico ironizado na charge vem sendo justificado por discursos ideológicos produzidos pelo governo da nação invasora.

Nesses discursos, destaca-se a seguinte característica social das áreas 1 e 2, assinaladas no mapa: 
a) ausência da etnia eslava   
b) predomínio da língua russa   
c) persistência do regime comunista   
d) rejeição do sistema parlamentarista   
 
6. (Fuvest-Ete 2023)
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É correto afirmar a partir do contexto geopolítico representado no mapa:  
a) Antes de 1997, Rússia, Belarus e Ucrânia já haviam tornado público o seu desejo de pertencer à OTAN, e a lenta movimentação da organização tem sido fonte de conflitos geopolíticos na região.    
b) Os países representados em amarelo formam a chamada "cortina de ferro", que separou os países da OCDE do grupo rival de países pertencentes à OMC.    
c) Os países representados em roxo, antes de sua anexação pela OTAN, pertenceram ao chamado Pacto de Varsóvia.    
d) O avanço da OTAN sobre países da área de influência da antiga União Soviética tem se tornado objeto de tensões internacionais, principalmente entre Rússia e Estados Unidos.    
e) Por determinação interna da organização, os países que se mantêm no Acordo de Vestfália não podem se integrar à OTAN.   
 
7. (Ufjf-pism 3 2022)
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Assinale a opção CORRETA que explique esse conflito. 
a) A Ucrânia é alvo da disputa entre os EUA e União Europeia unidos militarmente na Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN) por um lado e pela Federação Russa por outro devido a sua posição geográfica estratégica entre esses dois oponentes.   
b) A Ucrânia historicamente pertence à Rússia mesmo antes da URSS. Por este fato se justificam as pretensões desse país em anexar este território na Federação Russa criando assim uma grande federação eslava.   
c) O avanço do Imperialismo dos EUA e União Europeia sobre a Ucrânia diz respeito a uma histórica reivindicação desses países sobre os territórios da Europa Oriental por terem em suas populações um grande contingente de imigrantes daquela região.   
d) O conflito se agravou em 2014 quando a União Europeia anexou o território da Criméia a esta comunidade de nações provocando o descontentamento da Rússia que reagiu invadindo parte do território ucraniano.   
[bookmark: _GoBack]e) A importância da Ucrânia está no fato de possuir um poderoso arsenal de armas nucleares herdado da URSS e por seu litoral abranger áreas do mar Báltico, pelo qual passa o gasoduto que leva o gás alemão para a Rússia.   
 
8. (Fgv 2022)  Com a invasão da Ucrânia pela Rússia, o mundo reviveu um cenário semelhante ao da Guerra Fria (1947-1991).
 
Sobre as questões suscitadas por essa invasão, analise as afirmações a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.
 
(___) A tensão entre Rússia e Ucrânia aumentou em razão da oposição russa à possibilidade da entrada da Ucrânia na OTAN (Organização do Tratado do Atlântico Norte).
(___) A crise na Ucrânia impediu o funcionamento do gasoduto projetado para dobrar o fluxo de gás russo para a Alemanha, o que fortaleceria uma aproximação entre Moscou e Berlim.
(___) A Rússia, como primeiro destino das exportações ucranianas e segundo no ranking das importações, teria razões econômicas para não permitir que a Ucrânia se aproximasse da União Europeia.
 
As afirmações são, na ordem apresentada, respectivamente, 
a) V – V – V.   
b) V – V – F.   
c) F – V – V.   
d) V – F – V.   
e) F – F – V.   
 
9. (Uerj 2024)  No mapa, são apresentados os resultados de uma pesquisa feita por uma fundação privada em trinta países. O objetivo da pesquisa foi levantar informações para atribuir a cada um desses países um índice de maior ou menor estabilidade geopolítica, variando de 0 a 100, sendo este último valor o que expressa maior grau de estabilidade e, consequentemente, maior confiança para os investidores.
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Com base nos resultados expostos, o país que apresenta o menor índice de estabilidade geopolítica deve essa condição principalmente ao seguinte fator: 
a) disputa territorial com nação vizinha   
b) conflito histórico com metrópole colonial   
c) embate militar por possessões ultramarinas   
d) contenda internacional por recursos minerais   
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